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Вивчення процесу дихання в рослинах, оброблених гербі
цидами, являє великий інтерес, так  як  цей важливий фізіоло
гічний показник наряду з процесом фотосинтезу є основою об
міну речовин і тісно зв ’язаний як  з вуглеводним, так  і з інши
ми режимами обміну. Однак це питання вивчено недостатньо, 
а ті дані, які є, відносяться, в основному, до вивчення 
дихання дводольних рослин під впливом 2,4-Д. Так, ]. \\Л 
Вго\\'п (1946), Ь. XV. Р а з т и з з е п  (1947), 0 .  Згпіііі і ін. (1947) 
показали, що обробка квасолі, одуванчика і берізки гербіцид- 
ними дозами 2,4-Д визиває підвищення інтенсивності дихан
ня рослин.

В дослідах Б. Ь. Тауіог (1947), ]. Е. МіісЬеІІ і ін. (1949), 
К. Р. Х¥езі; і ін. (1950), навпаки, в дводольних рослин спо
стерігалося пригнічення дихання при всіх концентраціях 
2,4-Д, що вивчалися.

10. В. Ракітін (1953), Ю. В. Ракітін, К- Е. Овчаров (1957), 
В. А. Земська (1958), Д ж . Альгрен, Г. Клінгмен, Д. Вольф 
(1953) спостерігали підвищення енергії дихання в рослинах, 
оброблених невисокими концентраціями і зниження інтенсив
ності цього процесу при обробці рослин підвищеними д о за
ми. V. І.. НзисЬ і ін. (1947) спостерігали також  гальму
вання дихання в однодольних рослин — проростках ячменю
і рису під дією гербіцидних концентрацій.

Ми вивчали процес дихання в листках дводольних і одно
дольних рослин під впливом різних доз гербіцидів — 2,4-Д, 
симазину і атразину. Об'єктами вивчення були: з Дводольних 
рослин — щириця звичайна (А тагап іїш з  геігоїіехиз, Ь.), з 
однодольних — кукурудза, сорт «Одеська 10».

Досліди проводили в виробничих умовах учбово-дослід
ного господарства Кдм'янець-Подільського сільськогосподар
ського інституту та в колгоспах Хмельницької області. Гербі
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циди вносили по сходах кукурудзи у фазі 3— 5 листків в до
зах: для натрієвої солі 2,4-Д— 1; 2 кг, для симазину і атра- 
зину — 4 кг технічного препарату на 1 га. Зразки  листків для 
аналізів відбирали з 20 рослин кожного варіанту з середньої 
частини стебел. Визначення інтенсивності дихання проводили 
респіраційними приладами Толмачова на протязі 1960— 1961 
років через добу, на 4-й день, 6-й та 10-й день після обробки 
гербіцидами. Д л я  одержання більш повної картини змін про
цесу дихання в рослинах, оброблених гербіцидами, визначали 
дві сторони газообміну — поглинання кисню і виділення вуг
лекислого газу. Це дало можливість встановити коефіцієнти 
дихання, що свідчать про те, які хімічні речовини окислюва
лись в процесі дихання.

В результаті проведених нами досліджень встановлено, що 
в листях дводольних рослин (щириця звичайна), оброблених 
гербіцидами 2,4-Д, симазином, а також  атразином глибоко 
порушується процес дихання. Однак, вплив різних гербіцидів 
був неоднаковий.

Н а варіантах з 2,4-Д вже через добу після його застосу
вання в листях щириці спостерігалось підвищення інтенсив
ності дихання і, особливо, при збільшених дозах (табл. 1). 
При цьому поряд з підвищеним виділенням вуглекислого га 
зу в оброблених рослин також підвищувалось поглинання 
кисню, і коефіцієнт дихання знаходився в межах одиниці. 
В дальнішому, на 4-й і, особливо, 6-й день картина зміни
лась: збільшилось виділення вуглекислого газу в 2,6 раза
1 зменшилось поглинання кисню в 1,2 раза  при дозі 2 кг пре
парату на 1 га  і при дозі 1 кг/га  відповідно — в 2,4 і 1,2 раза  
в порівнянні з контролем- При цьому в листях, оброблених 
гербіцидами, спостерігалась велика диспропорція між погли
нанням кисню і виділенням вуглекислого газу. Кількість ви
діленої вуглекислоти перевищувала поглинання кисню на 
6-й день в 3,1 раза  при дозі 2 кг і в 2,9 раза  при дозі 1,,кг/га, 
що характеризувало коефіцієнт дихання числом вище одини
ці, не дивлячись на те, що в цей час, в зв 'язку  з порушенням 
вуглеводного обміну в рослинах щириці переважали моно- 
сахари.

Проте з часом (на 10-й день після обприскування) зміни 
в процесі дихання набули іншого характеру: виділення вуг
лекислого газу зменшилось проти вихідних величин при дозі
2 кг/га  в 2,9 раза при дозі 1 кг — в 3,1 раза.

В той ж е  час диспропорція між поглинанням кисню і ви
діленням вуглекислого газу збереглась, і коефіцієнти дихан
ня при всіх дозах були вищими від одиниці.
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Дещо по-іншому процес дихання проходив в щириці зви
чайної під впливом симазину і атразину. Н а відміну від 2,4-Д 
через добу після обприскування триазином істотних змін в 
листках щириці не відбулося (табл. 1).

В послідуючі дні кількість виділеної вуглекислоти і по- 
глйнутого кисню, порівнюючи з контролем, поступово змен
шувалась і, особливо, на варіантах з атразином. Однак кое
фіцієнти дихання в більшості випадків також  характеризу
вались числом вище одиниці, оскільки і тут перевищувало 
виділення вуглекислого газу над поглинанням кисню.

При вивченні процесу дихання у кукурудзи (табл. 2) вста
новлено, що під впливом 2,4-Д через добу, на 4-й і 6-й день 
після внесення гербіциду в листках також  підвищується ін
тенсивність дихання. Однак диспропорції м іж  виділенням вуг
лекислого газу і поглинанням кисню не спостерігалось, як у 
дводольних, і коефіцієнти дихання виражались числом в ме
ж ах  одиниці, що вказує на сприятливі умови проходження 
дисиміляції.

Застосування симазину і атразину не привело до істотних 
змін в процесі дихання кукурудзи на протязі 10 днів після 
обприскування.

в и с н о в к и

1. Гербіциди 2,4-Д, симазин і атразин неоднаково впли
вають на процес дихання однодольних і дводольних рослин. 
У дводольних рослин вони визивають глибоке порушення цьо
го процесу, що веде до зниження життєдіяльності рослин; в 
однодольних — під впливом гербіцидів інтенсивність дихання 
може також підвищуватись, але ще не приводить до послаб
лення життєвого рівня рослин.

2- Різні гербіциди у дводольних рослин порушують про
цес дихання неоднаково. Під впливом 2,4-Д в перші дні після 
застосування проходить посилене виділення вуглекислого га 
зу, переважаюче над поглинанням кисню. В дальнішому ви
ділення вуглекислого газу різко падає. Під впливом симазину 
і атразину у дводольних рослин процес дихання порушується 
менш інтенсивно і характеризується поступовим зменшенням 
поглинання кисню і виділення вуглекислого газу з невели
ким переважанням виділення С 0 2.

3. Ступінь порушення процесу дихання в дводольних рос
лин знаходиться в тісній залежності від дози гербіцидів. Із 
збільшенням доз препаратів порушення процесу дихання по
силюється.
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